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Sztrkeszlóség és kiadóhivatal 1

DEBRECZEH,
Piacz-utcza 47. és 49. szám.

A debreceni munkáskertek,
II.

Az intézmény mérlege.
Sokan azt hiszik, hogy a debreceni 

munkáskert-egyesület az ö közérdekű 
céljaira való tekintettel olcsóbban, kedvez­
ményes áron bérli a neki szükséges föl­
deket. Ez nem áll. Az egyesület nyilvá­
nos árlejtésen mint legtöbbet ígérő jutott 
a földek bérletéhez. A város más módon 
támogatja az egyesületet. Ezt lentebb 
ismertetem.

Az egyesület ezidőszerint a város 
hat külömbözö pontján összesen 32 hole 
városi földet bérel. A területek a múlt­
ban igen kezdetleges művelés alatt állot­
tak, egy része buckás, sivó homokos 
talaj s két egész kerttelep (Csokonai és 
Lilla-telep a kis hadházi utón) 5 holdnyi 
terjedelemben pedig kerti célra egyálta 
Ián nem volt használható s most á 
trágyázás alatt.

Öt hold tehát mindjárt leütendő, 
fenmaradó 27 holdból utakra játszóié 
rákié, további* legalább 15 százalék vo 
nandő le, mint amely után bért az egye 
sülét szintén nem kap.

Kőzelesen megjelenendő évi jelen 
tésünk Frigyessy Jenő takarékpénztári 
íjjézgatő egyesületi pénztárnok pontos 
összeállítása alapján kertenként és öllé-

Balóné libái.
Irta: Csató Károly.

Három dologról vala nevezetes Gara- 
bóo már máefélszázaddal ezelőtt: itt laktak 
a leghíresebb verekedő legények, leányaik 
hét határban híresek voltak szépségükről, 
végül pedig itt tenyésztettek az Ősi Balók 
mindmáig a leggyönyörűbb fajlibákat. A két 
utóbbi megmaradt minnmáig, hanem az 
első ? Annak csak a Cunard Line a meg­
mondhatója, mind kivándoroltak Amerikába 
De olyan tökéletesen kiveszett a legóaynáp 
Garabóerói, hogy még hurokkal sem lehe­
tett volna csak egyet is fogni. Pedig Gara- 
bőcon nagyon sok szép lány van, melleje 
meg okosak is és mégis hoppon maradtak. 
Félő volt, hogy az a pár vén ember, akik 
nem merték csontjaikat az amerikai utón 
kockáztatni, elhaláloznak, Garabóeen meg­
szűnik a nadrágos nem létezni.

Es ami a legnagyobb bajuk volt a 
szép leányoknak, hogy bajukkal sehová pa­
naszra sem mehettek, mert a sz -mérem 
tiltja, hogy a leányok nyíltan kifejezzék a 
legények utáni vágyukat. A falu feje, az 
öreg podagrás plébános bármennyire nem 
akarta, észrevette ezt a bajt, mert a stóia- 
pőnz, az esketési sallárlum, no meg a ke­
resztelői konvenciók is mind-mind elmarad­
tak. A jogos érdek megvédésére tehát igen

renként kiszámítva fogja az intézmény 
pénzügyi szabatos képét tartalmazni. E 
helyen csak általános áttekintést kivánok 
nyújtani s inkább csak a végösszegek 
közlésére szorítkozom. Leszámítva a fent 
jelzett területeket az összes tényleges és 
művelés alatt álló kiskertek területe négy­
zetméterekben kifejezve kb. 106.900 
négyzetméter. A városnak az összes bé­
relt földekért bér címén 1910 koronát, 
tavaszi rendbehozás, trágyázás és csősz- 
Iartáshoz vsló hozzájárulás címen 720 
koronát fi:et ez évben az egyesület, ami 
összesen 2620 korona.

A keitek nagyobbrészt 2 fillérért, 
de számos kert 1 fillérért van négyzet- 
méterenként bé be adva. Tekintetbe 
veendő, hogy nehány terület ingyen van 
őriző személyeknek birtokába bocsátva. 
Az egyik telepen mükertészet áll fenn, 
amely több parcellát vesz igénybe (a 
kertész járandósága 300 korona). Ha a 
többi mind rendesen fog fizetni, akkor 
az egyesület bevétele bér címén 2280 
korona lesz. Tehát már a bérlet-ügyiet- 
nél az egyesület deficitje 440 korona 
ebben az évben s ha hozzávesszük az 
egyik telepen (Árpád-telep) felállított csö­
ves öntözési berendezés villanyos érővé 
való vízellátását, ahol az áram használat 
egy évben legalább is 150 koronává 
állítható be, akkor a kiadástöbblet mindjár 
600 koronára szökik fel.

gyakran feltötyőgött a falu közepén terpesz­
kedő ősz Baió kúriára, hogy a nagt nevű 
család utolsó sarjával, nemzetes Baló Póier 
növel konzíliumot tartsanak a falu baja fe­
lett. E uemesleikü matróna ugyan régen 
özvegy vala, talán sohasem is érzett magá 
ban vágyakat holmi ember iránt, de mégis 
dicséretes részvéttel volt a plébános állal elő­
adott baj iránt,

De eme konz liumok sem vezettek ér­
demleges eredményre. Ha csak néhányról 
volna szó, lehetne még a bajon segíteni, de 
ennyi leánynak, hol a patvarba kerítsenek 
férjet 1 Végre is beia kebelt nyugodni abba, 
hogy majd csak akad valami mentő eszme 
a plébános ur fejőbe, mert erősen el volt to­
kelve arra, hogy ennex a visszás állapotnak 
véget vet.

Éppen ilyen erős fogadalmat téve ma­
gába B nőné nagyasszonyom is. Csak azt 
nem tudta még, hogy milyen módon. De 
minden valószínűség szerint hamarább talál 
majd módot a baj orvoslására, mint a plé­
bános ur. Hiába, asszony jobban ért az ilyes 
dogokhoz.

Hogy pedig megismerjük Balóné nagyasz- 
szonyomat, kellett*, hogy némileg elmondjuk 
az 6 monográfiáját is. Balonó nagyasszonyom 
az 6 kedves férje halála óta nem foglalkozik 
egyébbel, mint az ő libáival. Szenvedélyes liba- 
tenyésztő volt. E szenvedélyét oly tökélyre 
vitte, hogy fó! Európába ismertek valának a

De hát az egyesület emberbaráti jel­
lege, jótukony célja meg is követeli, 
hogy költség fordittassék az intézményre 
és mennél cultiváltabb, mennél többféle 
célnak fog az intézmény megfelelővé té­
tetni, annál több lesz reá a kiadás.

De az egyesület deficitje a fent ki- 
számitottnál már azért is magasabb lesz, 
mert számlásunk azon áll, hogy a bér­
lők mind be fogják fizetni a bért. Azon­
ban az intézmény jótékonycélja magával 
hozza, hogy akinek termése nem volt, a 
kezelést elhibázta, annak a kért utólag 
elengedjük Van sok olyan, aki a mun­
káját évközben abban hagyja s kertjét 
parlagon hagyja. Az ilyen a jövő évben 
nem fog bérletet kapni, de az illető 
évre va'ó bérét már nem hajtjuk be. 
Ilyen a kiskert bérletek képe, mint 
üzlet.

Ez azonban a dolog kisebbik része. 
Most áttérek a befektetésekre. Mérnöki 
munkák, tervezések 1300 kor.-t igényelt a 
múlt első évben. A parcellázás keresz­
tülvitele circa 600 koronát. A planirozás 
(egyik másik telepünk, azelőtt exercir- 
platr, katonai löárkoktól formális begy 
és dombvidék volt, betekig földmunkáit 
rajta egy sereg napszámos) 1000 korona. 
Uíkészilés, az utak és játszóterek fásí­
tása, bokrokkal szegélyezése 1000 ko­
rona. Kapuk készítése és valamennyi te­
lep sodronykeritéssel való körülvétele

garabdci ibák. (Ne tessenek hinni, hogy ez 
tu záe). Garabóc környékén nem találtatott 
juh vagy tehénoáorda, hanem falkaszámra 
íibi. Minden iibafalkának volt egy pásztora, 
egy leány. Úgyszólván, az egész falu min­
den leánya Balóné nagyzsszonyom szolgá­
latába állott. Egy-egy leány tavaszkor a 
kezéhez kapott egy falka libát, azokat aztán 
őszre, Szentgyörgy napkor tartozott bahaj- 
tatii a nagyasszonyom udvarába. Ezen a 
napon volt aiután a rőszkiadái is. Minden 
eáoy kapott öt libát, ezeket maga választ­
hatta a fáikétól ; ezenkívül egy pár cipőt, 
egy vég ruhára valót. Míg vásznat maguk 
nak kellett szőni, ahoz csak a lent kaptán 
meg. Erre is volt idő elég, a hosszú téli 
napok alatt, mikor nem kellett a retry járni 
a libákkal. Szentgyörgy nap után megindult 

vásár Balóüő udvarába. Egész társzakere- 
ken hordlák a sok gágogó szárnyasokat el. 
Ami megmaradt, azokat aztán Bafónő nagy­
asszonyom a maga szekereire rakatta és 
bevitte a legközelebbi városba. Estére már 
üres kocsikkal tért meg.

Az időn különösképen jól ütött ki a 
libaállomány. Ez, vagy talán más is arra 
indította a nagyasszonyt, hogy nem várván 
meg a Szentgyörgy napot, hanem kocsira 
rakatta a libákat és vitte a városba.

Itt kezdődik a tukjdonkőponi érdeme 
a nagyasszonynak. A libái mellé minden 
fordulóra felrakott egy pár leányt is s azo-

Weisz Adolf posztó
kereskedési! ideitdenesen a főtőzsdével szemben

— @wő bódéban. —
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Bacher Emil malomigazgató, a Fővárosi 
Ma'om gyíet elnöke, Bossányi Endre kir. 
lanftcsos, a Vidéki Malomegylet titkára, 
Weiss Károly udv. tanácsos, a Magyar Fo­
lyam- és Tengerhajózási társaság vezérigaz­
gatója, Baría Arnold, az Agiárbank igaz­
gatója.

Miután a kiilömbözö gazda, kereskedő

2000 korona, Hét kútnak fúrása és szi-1 Mit OSlüél ft VaSIlt 
vattyukkal való felszerelése 1400 ko- o rr DB-SV ‘tOriUBSS©! ■
róna. Az Árpádtelep! csöves, rezervoiros —
vízvezetési és locsolasi berendezés költ­
sége eddig 3500 korona. Mintakertészeti 1 Qabonatermel6 országok ki nem fogy- 
iskola berendezése az Árpádtelepen s azLftk a gondból. Ha nincs termes: egész év 
e célra felhasznált városi épületek tataro j. m Ha meg van termés i
zása és rendbehozása 500 korona. Gyű- _ éle ritord-termés, amilyen most és malom-érdekeltségek előad*ák klvánal-
mőlcsfák szállítása és elültetése 300 ; akkor ncm tudunk megbirkózni maikat, Marx János elnökigazgató beszámolt
korona. Összesen 11000 korona. Ha Mert" njDOSenek berendezve intézmé U tett intézkedésekről. A forgalom zavarta-
ebhez hozzászámítjuk a bérleteknél ki- eink kellőképen. A vasút a nagy termés- lan lebonyolítását aképen igyekszik biztosi- 
mutatott 600 korona veszteséget és ap- ben feimondja a szolgálatot. Mikor tani a máv. hogy egész sereg uj vágányt, uj
róbb vegyes kiadásokra is néhány sz^z L sür„6gebb v0 na a szállítás, bótszámrsf, raktárt építtetett, kibővítette a rakodóhelye- 
koronát: 12000 koronát tesz ki az ed- hónapszámra kell várni üres wjggonra. két Rendelt 3000 uj waggont. Ma már 76,000 
dig való befektetés. Ez az üzlet másik, j)ebteczenben 1906-ban megtörtént, a teher kocsik számára. Tárgyai , “v8,,*
nagyobbik része. _ hoffV az i8tván gő malomn-tk az üzem be- váb i kocsik kölcsönzéséről is. Gondoskodott

Honnan fedezzük ezt ? Szántó Győző szüntetésével kellett fenyegetőznie, különben a múlt évek tapasztalata alapján arról is, 
e fedezetre társadalmi álon összegyűjtött u voina egyáltalán kocsit a lisztje hogy legyen elég szán s ne kelljen az sz
1600 koronát. Egyéb alapitó tagok, ipar- e)száliitásöh0z. így is beletelt két hónap, Kampány alatt szénszállítással tölteni 
kamara, gyáriparos szövetség stb. adott hozzá.tott Hogy ez a rettentő kése- időt. ...
összesen 600 koronát. delem meMora kárt jelent malomnak, gaz- Egyszóval a máv. résen van s reméli,

Debrecen városa az egyesület első Lak ég kere skedőnek, de álmán az egész hogy az idén meg tud birkózni awiggo - 
három évére évi 1000 koronát adott. Az f yagz{ó közönségnek: azt nem szükséges hiánnyal. Reméljük hát mi is. ® 
egyleti tagsági dij 300 korona._Debrecen|b5g/ebb0Q foite,etaí. [azonban semmiesetre se vagyunk benne. _
városától nyert kamatos kö csőn (hat év Moat megint megújulnak a négy év — ' " T~
múlva visszafizetendő) 5000 korona. Aaggüdalmak( mert hálistennek az idén 1 Ä» ftlátkOZOtt VoTOS. 
kereskedelmi m. kir. kormánytól var I _ t0rmég ígérkezik. A Máv. uj elnöke, I 
ható 2000 korona, a melyből azonban \Marx JánQ3 ezért éngkezletre hívta egybe 
1000 korona az kertbérlöknek lugas épi- tegnap a szakkörök képviselőit s megvitatta 
lésre lesz pót ékül, segélyül kiosztandó. yelßk) milyen jmézkedeseket kellene tenni a 
Ennek a segélynek az engedélyezését a fcocgiaiány meggatiására. Az ankéten részt 
miniszter attól tette függővé, hogy Deb yet.0k a Magyar Államvasutak részéről

Megmérgezett és méregdrága 
élelmiszerek.

euuea « ---- -- „ - - n . I Kocsinmny lucKg»''*»““*“- ““ ---- ----- ---- , i Nem hisszük, hogy ennek a cimne- az
miniszter attól tette függővé, hogy UtD yetiak a Magyar Államvasutak részéről 0iva8lgti nem szorul ökölbe minden debre- 
recen város nyilatkozatot adjon arról, viaix elröknn kívül Szejbély Kálmán igaz-1 Czeui lakosnak a keze, aki a detueozem px- hog, a vám legalább 15 Mg lev «HS, Öfter Meíverats, eon szem be
a helyzetben, hogy az egslemletneh Dezső ICfelügye!», Wiber a Deli Varat f6- 2,?,* e™tohtborodä ™a°debreceni piac ellen,
földeket adhat bérbe. Ezt a nYllatk°zatot fäiüg>elfije, Simon Jakab udv. tanácsot, a 8mely a legrosszabb hirü talán az egész 
hetek óta nem vagyunk képesek kieBZ‘ töZBde »leínöke, Rubinok Gyula, az Orszá- oraEdgbaa. Hírhedtségére méltán rászolgál, 
közölni. . Los Gazdasági Egyesület igazgatója, PerczeJ merl sem drágaságra nincs párja, som pe-

A földmivelési kir. kormánytól víz- peren0 a Gazda9zövetsóg igazgatója, Fürst dig rosszaságára. n , n,fln
vezetési berendezésekre szóló köiíaé8eic|k Bertaian udv. tanácsos, az Omke ale'nöke, ValÓDan eifvrflk° nincs levegője nincs
némi pótlására 2000 koron^ V^rhatual0 dtrasser- Alfréd, a Gabonaktreskedők Sző- ® o-iz? es* rnndeLk mellett egészségtan a 
Tehát (a lugasokra szánt 1000 korona le-1 etgé ének elüök0i dr. Balkányi Kálmán, jg* Az eg0BZ vonalon vó<ig tombol itt
vonásával) 11300 korona fedezetről disz-1 0mke ég Q Gab0nakertískedöK Szövctsé- 'z élelmiszer hamisítás. Hamisítják a tejet, 
nonal ma azecvesülef • I ének titkára, Fleiscbl Sándor főkonzul, a forgalomba hoznak romlott húst, hamisXL«, Általános Fontai B„k

váb árlók nyakaba, sülotlen és tisztátlan 
kenveret, péksüteményt hoznak piaora 
1___ __L n .. nohánu nHntnt 6inlitSÜük á

Bédet Rezső dr.

kát magával bevitte a városba. Senki se 
gondoljon arra, hogy talán eladta őket. 
Eezeagaban sem volt. Visszahozta minde­
gyiket szépen, minden hiány nélkül.

így ment ez a doiog mindaddig, amig 
csak tartottak Balóné libái. Mindennap ma­
sokat vitt magával, mikorra a libák el­
adattak, addigra már minden lány megfor­
dult egyszer a varosban.

Az öreg plébános, ki mindenképpen 
segíteni akart a község válságos nely&Bten, 
hiáoa törte a fejét a dolog megoldásán. Rém 
egyszer izzadó tarkóval adtait a parókia ka 
posztáskerxjaben, erősen kinozv» agyát azzal, 
hogy valami érdemleges dolgot kitaláljon^ 
De meg kellett avval elégedni, hogy egyet 
aludt rája, hátha az aiatt valami okos dolog 
jut az eszébe.

Egy azép napon azután hivatta ot t>a
Ióné nagyasszonyom.

Mikor az ősi kúria ajtaján belépett, 
már messziről kiáltott feléje a nagyasszony : 

Lakodalmunk lesz tisztelendő uram I 
Hej 1 Mekkorát dobbant erre a sza­

vakra a jámbor férfiú keblében a nyugtalan 
kis husdarab. Ugyan ki akarhat ebbe a 
fórfínélküli faluban lakodalmat tartam ? No 
megtudom mindjárt. Hanem akkor lepődött 
csak igazán meg. Balóné nagy a iszonyom az 
6 libáival együtt eladta a leányokat is I 

— El ón tisztelendő uram — szólt hang- 
nyomatékkal a megrökönyödő egyházlérfiunait

kenyeret, péksüteményt
De hogy félre ne értse őt a derék hogy csak e*y nehány adatot említsünk a 

férfiú, mindjárt el is mondta az egész pi^unK Mlapotának borzalmaibó; ^ ^

d0lt4°l Látja kedves tisztelendő ur,m, ami nincs központi vá-árcsarnok és nincs egy 
falúak leányait az én libáim adtak ^^“mely'n^pról-napra8ellenőrizze a piacot.

M jstsá ä insist
mai vive néhány lányt is be a vörosb*, a az M . the ö Enne*, a munkának az

kimu.atott az udvarra, ott gá^ogott az egész . ^ . botrányos oldala. S
libasereg. Nem hiányzott abból egy sem. | ezenkívül van /„6hh mjnt a,ereg. Nem hiányzott abból egy sem D^bb, minta

A tisztelendő ur pedig kezdett emlő tünß aiQ68égü budapesti piac például. Va- 
kezni, hogy látott ö ide jövet az lami kétsógbeej.őan felháborító van ebben,
holmi nadragos nemet tekeregni, de vélte ez0ket a romlott termékeket is c.ily
fe-őluk, hogy bizonyosan a libák irányában ho=<bilia áron árubitják. Debrecenben ma- 
jarnak itt. txolnap luxus lesz a piacról élni és egyálta-

Másnap vasárnap lévén, meggyőződött a [ában iehütetlenség megélni. Mint valami 
szentó.etü férfiú, hogy Balóné uagyasszo I f0jtb kdz szorongatják a debreozeni meg 
nyom igazat mondott. Egyszerre hat lakó- bet^si viszonyok e város lakossegát. 
dalmat is bejelentettek nála. semmi biztató remény a jövőre nézve. Semmi

Garabócon még máig is szentül hisdk, k látás, hogy a viszonyok megvá tozzana ■ 
hogy az ottani leányoknak Balonó hbai Egy helyi kis forradalomra volna ta 
szerzettek férjet. S e hiiüfeben semmi sem L4Ü$8Sg, hogy a viszonyokat szanálják azos 
ingatja meg ökot. |a körök, melyeknek módjában van az.

Míylvását ti«..ww Ve,GH GYULA.



1910. juntos 18. fölB»2CSSMl y06«8?LBH Ü4SÄ« 3

Fordulat
a debreceni hultiirtiáz ügyében.

Rendkívüli közgyűlés a városnál.
Debreczen sz. kir. városa még e 

hó folyamán rendkívüli közgyűlést tart, 
amely előreláthatólag dűlőre juttatja a 
közművelődési ház ügyét. Ezt a célt akarja 
szolgálni a Csokonai-kör beadványa, ame­
lyet tegnap nyújtott be a városhoz és 
amelyet teljes szövegében itt közlünk.

Tekintetes Városi Tanács !
Azon meggyőződésben, hogy a Tekin­

tetes Tanács a (Lokonai-körnek részint a 
maga nevében, részint más közművelődési 
intézmények társaságában benyújtott bead­
ványait nem tartja alkalmatlankodásnak 
hanem Debraozcn sz. kir. városa szellemi 
fejlődési iránti igaz érdeklődésnek, bátorko­
dunk a közművelődési ház ügyében a kővet­
kező újabb előterjesztést tenni.

A Csokonai-kör választmánya folyó hő 
5-én tartott ülésében ismételten ős behatóan 
foglalkozván a közművelődési ház kérdésé­
vel kimondotta, hogy a maga részéről a köz­
művelődési ház helyéül teljesen a knlmasnak 
és megfelelőnek nyilvánítja a Hatvan-u. 23. 
sz. alatt levő és a szomszédos Lichtstein- 
házzal (Hatvan-u. 25. sz.) kiegészítendő tel­
ket, amelynek kiterjedése magában 878 mé­
ter1, kiegészítve pedig 1256 m.a. E hatá o 
zaíra a vá’asztmányt nemcsak az bírta, hogy 
kezdettől fogva, a Csokonai szül házának 
megvételére még 1904-ben tett indítványától 
kezdve, a Csokorai-körnek mindig az volt a 
hivatalos álláspontja, amelyet csak a többi 
közművelődési intézményekre való tekintettel 
nem tartott fenn mereven, hanem rábírta a 
terület nagysága és szabályossága is, mint 
amelyen az idecsatolt térképváz at szerint a 
közművelődési ház bízvást fel építhető mint 
egy tágas téren minden oldalról szabadon 
álló impozáns épüiet.

A Csokonai-kör választmánya akkor 
sem jut ellentétbe önmagával, midőn a köz- 
művelődési intézményeknek folyó évi ápri­
lis 2-án tsrtots értekezlete határozatától el­
tér annyiban, hogy a kfzműveivdési házat 
nem kivanja hangversenyteremmel oiláttstni, 
mert tudomást szüzeit airól, hogy a nemes 
város más utón szándékozik egy modt-rn 
hangverseny teremről gondoskodni. Vélemé­
nyünk szerint tehát a közművelődési ház 
teljesen megfelelne rendeltetésének, ha a 
városi múzeumon kívül a Csokonai kört és 
müpártoló egyesületet, esetleg más hasonló 
célú, egyesület foglalna m teában olyan 
számú és méretű helyiségekkel, amint azt a 
szintén idecsitolt tervvázlatok feltüntetik.

E szerint ez épület ífldszimjét tg ezen 
a muzeum foglalná el, t melynek jutna 11 
szoba és terein, azonkívül két fedett udvar, 
összesen 766 négyszögöl méter t e ület, úgy, 
hegy e helyis gben nen c bk a jelen gyujte 
mények férnek el, hanem a 30-40 évre 
szóló szaporulat is Az épület I. és II. eme­
letén emelkednék a Hatvan-utóira nézve a 
240 ma díszterem, a túlsó oldalon pedig 
a 262 m. mükiáilitó terem, az első 4—500 
hallgató részéra szolgáló ül helyije), a má­
sodik 280 ma leakasztható felszínnel. Az I. 
emelet tál oldalán a Csokonai kör helyez­
kednék el, amihez járulna a dis terem mel­
letti kőt nagyobb szoba könyvtár és erek­
lyetár céljára, de o szobák vabsztmányi és 
bizottsági üléstermekül is szolgálhatnának, 
a jobb oldal a müpártoló egyesületnek jutna. 
A II emelet bal oldalán a muzeumőr négy 
szobás lakása volna, a jobb oldal fenmaradna 
a muzeum szaporulatára vagy ideiglen va­
lamely más közművelődési e-yesület sza­
mára. A földszinten és a soutorrain-en kap­
hatnának lakást, a kapus, házmester ős más 
alkalmazottak. A kétemeletes épül t teljes

egészéten 1330 ma ős 21280 ma-ből ál­
lana.

Végül megemlítjük, hoery szakértők 
számítása szerint ez az építkezés vízveze­
tékkel, központi fűtéssel, villamosvilágitás 
bevezetőiével együtt nem kerül többe, mint 
600,000 koronába, még ha az épület a mű­
vészibb követelményekhez is alkalmazkodik.

Hogy e költségből mit visel a nemes 
város és mit a közoktatási kormány, vala 
jnint a múzeumok ős könyvtárak országos 
felügyelősége, annak megállapítása nem a 
mi feladatunk, de tudomásunk van róla, 
hogy több város kapott annuitásban 6« evy- 
szarsmindenkorra szóló segítségben 2— 300000 
koronát, ennélfogva joggal remélhető, hogy 
ezt az összeget Debreczon is eléri, úgy hogy 
a városnak a közművelődési házra a telken 
kívül legföljebb 300,000 koronát kell ál­
doznia.

Remélve, hogy je'en beadványunk ős 
a csatolt mellékletek valamivel előbbre vi­
szik a közművelődési hám rég hu?ódó kér­
désének sikeres megoldását, kérjük e lépé­
sünknek szí 'ma fogadtatását és maradunk a 
Tekintetes Városi Tanács iránti

Dabreozenben, 1910. junius 15.
kiváló tisztelettel 

a Csokonai-kör elnöksége.

Hz urkacsis-VBPSEny szenzációja.
*

Sportszempont ide, sportszempont oda, 
én nyilvánosságra hozom, hogy az urko- 
osk-agyiet versenyeinek szenzációja soha 
sem ez urkoosis urak, bármilyen izgatőan 
pompás versenyszáma volt, hanem egyes- 
egyedül a hölgyek versenye. Mikor ezt a 
vallomást leirom, hátam mögött érzem a 
nagyíribiiu egész közönségének szűnni 
nem akaró helyeslését és ez a tudat ösz­
tönöz arra, hogy ezordinás hangon jelent­
sem be az urkoosis-egylet ezidéi versenyé­
nek szomorú szenzációját: a hölgyek ver­
senyének elmaradását.

Á hölgyek versenyére nem akadt egyet­
len nevezés sem. Az elmúlt versenyek 
megtapsolt és zajosan ünnepelt hölgyei 
közül ez alkalommal senki sem akarta ke 
zébe venni sz ostort. Nincs úrasszony- 
vagy leány, akinek a versenyzés izgalma 
rózsákat leheljen az arcára, akinek a ver­
seny lázában meg-meghajló finom silbout- 
tajében gyönyörködhetnénk, amint váijig- 
euban kecses fogatjuk a pályán. Ah, el­
múlt az idő, mikor egy-egy hőlgyverstny 
során magunkban szidtuk a lovakat, ame­
lyebben nem volt annyi tapintat, hogy 
valamennyien holtversenyben hozták volna 
be versenyző úrnőik fogatát, miáltal min­
den versenyző hölgyet az elsőség dicsősé­
gének abszolút boldogságában éljenezhet­
tünk volna. Ah, vájjon vissza.ér-e például 
az az idő, amikor megirigyeltük azt a lo­
vat, amely elsőnek hozta be a ragyogó 
szép Fiáth Mária bárónő fogatát, amikor 
a fejünket kicseréltük volna azzal a lótej­
jel, amelylyel első lett a gyönyörű gróf 
Dessewffy Miklósné fogata. Avagy ki 
nem bujt volna be a csodás Jármy Ta­
másáé fogata elé ragasztott lovak bő­
rébe, mikor versenygyőztes lett. Hisz ré­
sze lett volna egy kedves mosolyban. Nos, 
és bányán konstatáltuk a szép Fecseg 
Berti urieány lováról, hogy intelligenseb­
bek a legjobb barátunknál, Emiért pál­
mához juttatták bájos úrnőjüket.

Do mit tépjem én fői a sebek» t, me

lyeket az elragadó Okolicaányi Lajoané, 
vagy Ypazilonti hercegné győzelmén uj­
jongva egymás oldalbordáján ejtettünk. 
Es miért sajogtassuk meg a szivünket és 
a tyúkszemeinket, amelyeket akkor tapos­
tak, mikor egymás lábára kapaszkodva 
lestük Fedik Sári tüneményes bokáit, mi­
kor lelépett a kocsiról.

Elmaradt a hölgyek versenye. Valóban 
vigasztalhatatlan volnék, ha nem volna 
az az egy vigaszom, hogy igy legalább a 
nyertes hölgyek kocsija körüli tolongásban 
nem kell jegyeznem: kik voltak jelen a 
tyúkszememen.

(-du)

A debreczeni föitpánverés.
Sajtópör a Népszava ellen,
A darabont világ egyik legérdekesebb 

eseménye volt a debreczeni főispán fogad­
tatása, amikor Kovács Gusztáv főispánt ha­
lottas kocsira tették és véresre verték. Ez 
alkalomból több fővárosi lap azt irta, hogy 
a munkáson, rendezték az egész botrányt.

Természetes, bo y a Népszava ez állí­
tás ellen elkelt és 1906. január 4-én meg- 
j leut számában „Debreczeni koalíciós hős­
ien“, „A gaztett ős a munkások* óim alatt 
citk jelent meg, amelyben vis-izautasitották 
azt a vádat, mintha Kovács Gusztávot a 
munkások inzuhálták volna. Ugyanez a cikk 
azt is állította, hogy az egész dolgot Deb­
reczen város polgármestere és tanácsa ren­
dezték és a tanács kirendelt tagjai terv­
szerűen hajtották azt végre. A tanács — 
igy folytatta a cikk — ekkor csupa koalí­
ciós hősből állott. Ez a díszes banda, mely 
rendesen hivatalától távol tündöklik, a nagy 
napon még este 8 órakor is együtt voltak 
s a polgármesterrel élükön várták a harc- 
éri jelentéseket. A kiküldött csirkefogók 
vezetésével Király Gyula polgármesterbe- 
iyettes és dr. Fejér Ferenc ügyvéd volt 
megbízva, ők húzták ki a vasúti kocsiból a 
főispánt és ők pofozták őt fel. A szerencsét­
len embert össze-vissza vagdalták, ujját 
összetörték és felrakták egy halottas kocsira. 
Azután félholtan aláíratták vele lemon­
dását.

Ugyanígy irt a Magyar Szó is. A 
cikkekben foglalt sajtó utján elkövetett rá- 
galmazusőrt Debr can városa tanácsának 
képviseletében a királyi ügyészség, Fejér 
Fereuc dr. pedig Bakony; Samu ügyvéd ut­
ján emelt vádat.

Ebben az ügyben volt ma a budapesti 
törvényszék, mint esküdtbiróság előtt a fő- 
tsr.yaiás, am lyen Mikovicb törvényszéki 
biró elnökölt. A vádat a tanáéi részéről Ha- 
Írsz Elemér kir. ügyész képviselte, mig a 
vad.oti védelmét Ladányi Ármin dr. fővárosi 
í gyved látta el.

A Népszava cikkéért a felelősséget 
Kozma András Lajos budapesti asztalos vál­
lalta.

A tárgyalá« elején Ladányi Ármin dr. 
védő bejelentette, hogy a cikk ezelőtt négy 
évvel jelent meg. Azóta a politikai viszo­
nyok nagyon megváltoztak ős erre való te­
kintettel tehát arra a kérte az oskfldtbiró- 
ságot, engedje meg a vádlottnak a nyilatko­
zatié telt.

Védő előterjesztése után az esküdtbiró­
ság fö,szólította Kozma András Lajost nyi­
latkozattételre.

Kozma baösmerte a cikk szerzőségét s 
kijelentette, hogy azt a beli fölháborodásá- 
ban irta meg, mert egy fővárosi lap a mun­
kásságot vádolta meg a debreceni gyaláza­
tó Sággal. Kérte ezek útin a valódiság bi­
zonyításának megengedését. Egyúttal pedig 
kérte, hogy hallgassa ki a bíróság Boda 
D.izső dr. budapesti rendőrfőkapitányt, aki 
álkor Debrecenben kirendelt kormánybiztos

Bliick József üveg , porczellán, kőedény és lámpa kereskedése DEBÄECZEN, Piac* ntcia 6. ss. 
(Nagytemplommal szemben) Nagy raktar kiházasitási cikkek, alpakka áruk, tükrök, majolika, vsla. 
mint üveg és porczellán dísztárgyakban. — Képkeretezósl és épftletQvegezósl vállalat. 
Viszonteladóknak legelőnyösebb bevásárlási lorrás. Legszigorúbb ssabett ár.
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volt is Tóth Jáno3 budapesti rendőrkapi­
tányt, a debraezeni helyettes főkapitányt.

A vád- és védőt eazédek után az es­
küdtek Kozma András Lajost a debreceni 
várói 1 níioi 6» Fejér Ferenc dr. városi 
bizottsági tag, ügyvéd béreimére elkövetett 
rágalmazás ssjtóvétsógében bűnösnek mond­
ták ki, t ire a bíróság nyolc korona pénz- 
büntetésre ítélte vádlottat. Enyhítő körül­
ménynek vatte a bíróság, hogy Kozma izga­
tott politikai helyzetben ira ti c kk. t.

Miniszterek a királynál.
9 mai pótaótaíásoli BPBdményei.

A politika esemény a!
Ä mai nap politikai fontosság i a két 

miaisütőri kihallgaiá;. Mert ma je u..t mtg 
a király előtt Khuon-Héderváry Káro iy gróf 
miniszterelnök, aki a trónbeszéd szövegét 
mutatta be a királynak és Lukáca László 
pénzügyminiszter, aki költségvetés és a jövő 
pénzügyi tervekről tett jelentést a ki -álynak.

Az országban ma összesen két kerület­
ben volt pótválasstás, mind a kát helyen 
nagyobb zavarok nélkül folyt le a küz 
delem.

Két naryon érdekes ei&tről is küld je­
lentést fővárosi tudósítónk. Az egyik egy 
nyilatkozat, amelyet Kossuth Ferenc tett 
pártjának állásfoglalására vonatkozóan, a má­
sik egy levél, amelyet Nagy Sándor dr., a 
nagylaki volt Justh-párti képviselő intízet 
a vezérhez, Justh Gyulához, akit egyenesen 
megvádol pártjának szétzüllesztésével.

A politika mai eseményeiről különben 
a következő jelentések számolnak be: 

lukács László kihallgatása.
Becsből táviratozzék : Lukács László 

pénzügyminiszter, aki tegnap este Bécsbe ér­
kezeit s a magyar házban szállt meg, ma 
délelőtt fóltizkor Schönbrunnba hajtato t, a 
hol őfelsége iiz órakor magánkihallgstáson 
fogadta. Ä pénzügyminiszter őfelségének je­
lentést tett a resazortjába tartozó ügyekről, 
különösképpen az indemnitási törvényjavas­
latról.

Ä pénzügyminiszter később fogadta 
egy lap munkatársát, akinek arra a kérdé 
sére, hogy mit terjesztett elő ő Felségének, 
így felelt:

— A költségvetést és a jövő pénzügy 
terveit.

— Az idén nem nyújtja be a kormány 
a budgetjavaslatot, csat- az indemnitit ? — 
kérdezte « hírlapíró.

— Ez még nyílt kérdés — felelte a 
pénzügyminiszter.

Megkérdezte még, vájjon a pénzügyi 
kormány nem fog-e már legközelebb a tör­
vényhozás elé lépni az uj nasry kölcsönrő 
szóló javaslattal, mire a pénzügyminister ta- 
gadólag válaszolt.

A miniszterelnök a királynál.
Béosből táviratozzék: Khuen-Héder- 

váry Károly gróf miniszterelnök délben ér­
kezett meg Bécsbe. A pályaudvarról egye­
nesen Schőnbru inba hajtatott, ahol Azonnal 
kihallgatásra jelentkezett a királynál.

A miniszterelnök előterjesztette a ki­
rálynak # trónbeszéd szövegét, amelyet ké­
véi jelentéktelen módosítással a király el­
fogadott. Elfogadta egyben a főrendiházi 
emőksegra vonatkozó előterjesztést is, amely 
szerint a főrendiház elnökéül Ceáky Albin 
grófot jelölték ki. A háselnökeégről csak 
akkor fognak dönteni, ha a munkapárt 
megtartotta első ülését. Most már azonban 
bizonyosan tudják, hogy a Ház elnöke Ber- 
zeviczy Albert lesz.

A mai pótválasztások.
Ma két kerületben volt pótíálaaztás. 

Sárkereszturon, ahol Fiák György munka­

pártival idősb. Madarász József Justh-párti 
ói Zemán, ahol Mikcsevics munkapártival 
Sliinger Jenő Kossuth párti állott szemben.

A választás eredménye a következő 
ett: Zentán a munkapárti Mikosevitset vá­

lasztották meg, EUeoiger visszalépett. Sár­
kereszturon id. Madarász József ötszáz 
szavazaltöbbséget kapott.

Justh megbuktatta a pártlát.
Fővárosi tudósítónk jelenti: Az ellen­

zéki pártkörők valóságos siralomházak még 
ma is. Panasz és újra panasz hallatszik 
minden oldalról. Szidják a hatóságokat, de 
erős kritika hangzik a saját vezéreikkel 
szemben is. Küíünösen a Justh-párt kima­
radt miniszter-, államtitkár- és főispán-aspi­
ránsai eresztenek meg kuruc elszólásokat 
vezérükkel szemben. Persze csak hát mögött 
és suba alatt. Egyedül Nagy Sándor, volt 
nagylaki képviselő vette magi n ik a bátor­
ságét, hogy Justh Gy ulának szemébe vágja, 
hogy ő tette tönkre a pártját. Levélben 
irta meg ezt a vezérnek abból az alkalom­
ból, hogy Nagylakon 19 szóval megbukott. 
Ezt a levelet még nem közölte a Justh-párt 
kőnyomatos», amely pedig a közelmúltban 
minden kulacs- meg fokoskisérő levelet re­
produkált.

Statisztika.
A pótválfcsztások fele már véget ért, 

eredményük azonban az országos átlagot 
nem változtatta meg. A mandátumok az 
egyes pántok közö.t L<y oszlanak meg:

Munkapárti ......................................253
Pártonkivüli........................................21
Koseuth-párt.......................................49
Justh-párt............................................ 40
Pártonkivüli 48 as..............................11
Néppárt .............................................13
Nemzetiségi................................. 8
Demokrata .................................. 2
Gazdapárti....................................... 8
Kér. szociálista............................. 1

Még 10 pótválasztás van hátra.
A munkapárt értekezlete.

Fővárosi tudósítónk jelenti : A Poli 
tikai Értesítő közlése szerint vasárnap, e 
hó 19-ón délután öt órakor íertja meg a 
nsmzeti munkapárt első értekezletét, ame­
lyen az elnökséget és a kijelölő végrehajtó- 
bizoíttág tagjait választják meg.

Kossuth Ferenc nyilatkozik.
Kossuth Ferenc Az Est munkatársa 

előtt a következőket mondotta:
— Mi még nem ismerjük sem a kor­

mány programját, sem annak terveit. így 
tehát konkrét értékű nyilatkozatot tenni 
nem lehet. Különben tudni kívánom pártunk 
tagjainak véleményét is ős a 48-as függet­
lenségi Kossuth-párt jövendő magatartásáró 
addig, amig pártunk formális tanácskozást 
nem tartott, nem nyilatkozhatom. Mmdig 
hibának tartottam, hí egy pártvezér a tak­
tikai kérdésekben előzetes nyilatkozatokat 
tesz és ezekkel időelőtt valami álláspont­
hoz leszögezi magát. Más az elvi és más a 
taktikai kérdés. Éz utóbbinál leghelyesebb, 
ha a pártvezér a legutolsó percig a döntő 
momentumig szabad kezet biztosit magá­
nak. A kormány esetleges terveit egyes la­
pok már közölték, de pártunknak meg kell 
várni magát a trónbeszédet, mert volta 
képp az foglalja magában a korroánypro 
gramot A 48 as függetlenségi Kossuth- 
pártnak most 52 tagja van. Ez a szám még 
szaporodni fog, mert ttbb pártonkivüii 48 as 
jelenti pártunkba való belépését

Színház és Művészei
A Zenede záróvizsgáié. A tíz napig 

tartó zenedei vizsgák tudvalevőleg e hó 
19-én, vasárnap érnek véget. Figyelembe 
véve az előrelátott s eddig is megnyilvánult 
óriási érdeklődést, az igazgatóság akként 
határozott, hogy a vasárnap esti hangver­
senyt rém a Zenede termeiben, hanem a 
Royal helyiségeiben fogja megtartani. A 
sok ezer példányban kiboosájtott meghívón 
f lüt ezúton is figyelmébe ajánljuk a nagy- 
közönségnek ezt az estélyt, melyen a lá­

togató a joggal várt szellemi élvezeten felül 
társadalmi szórakozásban is részesül. A 
táncmulatságon Magyar! Imre zenekara 
szerepel. Belépti jegy 60 fillér.___________

Árvízkatasztrófa
a Délvidéken.

Háromszáz halott.
Két község megsimmislilt.

Több milliónyi kár.
Erassó-Szörénymegye déli részében 

irtózatos pusztítást vitt véghez az ára­
dás. Az összes folyók és patakok kilép­
tek medrükből és elsodortak mindent, a 
mi utjukba akadt. Falvak pusztultak el, 
több száz ember lelte halálát a piszkos 
hullámsirokban, vasút, telefon, táviró — 
minden elpusztult azon a vidéken — 
csak nyomor és szenvedés maradt.

Távirati tudósításaink az árvíz ré­
mes pusztításairól itt következnek:

Krassószőrénymegye pusztulása.
Orsováról táviratozzák: E hó tizen­

harmadikán, hétfőn délután Krassősző- 
rény vármegye egész déli részében előbb 
hűvös északi szél fújt, majd fülledt, 
szinte tarthatatlan hőség támadt. Az ég­
bolton nagy zivatarfelhők tornyosultak. 
Hirtelen óriási zivatar tört ki. Tyúktojás 
nagyságú jégdarabok estek félóra hosz- 
száig. Ezt hatalmas felhőszakadás kö­
vette. Hajnali fél 3 órakor nagy moraj 
volt hallható, majd az emberek kétség­
beejtő kiáltozása vegyült bele a félrevert 
harangok zúgásába. Megszólalt a tűzol­
tóság és katonaság vészkürtje, jelezve, 
hogy jön az áraiz!

A Cserna folyó kilépett medréből és 
két méter magasságban elöntötte az egész 
környéket. Az emberek riadtan menekül­
tek a padlásra. Az áradás holttesteket, 
állati tetemeket, rengeteg gazdasági esz­
közt sodort magával. Megrongálta a vas­
úti hidakat; a jablonikai alagutat tön­
kökkel és sziklákkal tömte tele és azt 
mondjak, hogy a jablonikai vasúti hidat 
egészen elvitte. Az országutak mellett 
kidöntött minden táviró- és telefonpóz­
nát. A katonaság és tűzoltóság ember- 
feletti erővel igyekszik megmenteni, amit 
lehet. A Duna árja is folyton nö és az 
áradat itt is emberi és állati hulladéko­
kat sodor. Tolna-ljubkova és Ljubkova 
községek hir szerint egészen eltűntek a 
föld színéről. Trenkova község egészen 
víz alatt áll.

Eddig harmincnál több hullát ha­
lásztak ki az áradatból. Tizennegyedikén, 
kedden újabb felhőszakadás volt, úgy 
hogy a Cserna és a Duna újból másfél 
méterrel megnőtt. Az országúton az út­
testet két helyen el kellett vágni, hogy 
a Cserna folyó árja lefolyhasson. A köz­
lekedés teljesen megakadt. Vonat, kocsi 
nem mehet, telefonálni, táviratozni lehe­
tetlen, egyetlen közlekedési eszköz a 
hajó. Hogy milyen károk vannak, azt 
még megállapítani nem lehet, de azt 
mondják, hogy több millió korona a kár.

Háromszáz halott.
Karánsebesról láriratozzák: Eddig le­

hetetlenség volt pontosan megállapítani a 
pusztító ár áldozatainak a számát, de az
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már bizonyos, hogy háromszáznál több a 
halott. Krase zőszörény megy én ek legnagyobb 
része a hihetetlen rohammal érkező árviz 
alatt van. Virágzó falvak egymásután tűn­
tek el a föld színéről. A szerencsétlen em­
berek rettenetes, elképzelhetetlen halálküz­
delmet vívtak. A legtöbben azért pusztul­
tak el, mert nem volt idejük a menekü­
lésre.

A pusztulást szinte lehetetlenség rész 
létezni. Az árviz a községek legnagyobb ré­
szét megközelithetetlenné teszi. A Nera fo­
lyócska, amelyen rendes körülmények kö­
zött át lehet ugrani, rémitő viztenger lett. 
Amit a felhőszakadás nem pusztított el, azt 
a Duna és Nera sodorta el.

Eltűnt községek.
Karánsebesről táviratozzék : (Lak ma­

gában Krassőszörényben több, mint har 
minő községet temetett el a dühöngő ár. 
8ok faluból nem lehet hirt kapni s nem 
lehetetlen, hogy ez a szörnyű rombolás még 
nagyobb arányú. Eddig a következő falvak 
teljes pusztulásáról érkezett hir :

Borzászka ős Szikevioa: száz halott, 
Ujszohod: ötvon halott. Mehádia: tizen­
három halott. Dalboseo : tizenöt halott. Mo- 
serios : hót halott. Ujsopot; ötven halott. 
Bonjaszka : teljesen elpusztult. Alsó-Ljub- 
kova: száz halott. Ujmoldora, Radimna, 
Szokolovác, Zlabioa, ómoldova és Koronin: 
teljesen elpusztult ; a halottak száma még 
idáig ismeretlen. A zavaros vizárban 
tömegesen úsznak a holttestek. A gyerme­
kek csaknem kivétel nélkül elpusztul 
tak. Bogodine község : két halott. Szász- 
kábán va : egy halott. Szlatina: tizenöt ha­
lott. Mözul és Csirés: hat halott. Jabla- 
nica: huszonnyolc halott. Románszászka : 
három halott. Vajdas: négy halott. Lesko1 
vioa: tiz halott.

Ez a horibilis szám azonban nem tel­
jes. A viz a’á sülyedt községek legnagyobb 
részét nem lehet megközelíteni ős Így el 
kőpzelhetetlen azoknak a szerencsétlenek­
nek tömege, akik nem tudnak menekülni 
a halál völgyekből őa akiknek el kell pusz­
tultok.

Élthalál pusztít.
Karánsebesről táviratozzák: A kétségbe­

ejtő helyzetben levő lakosságnak nincsen 
kenyere és ha sürgősen nem érkezik meg­
felelő segítség, az éhhalál pusztítja el őket. 
A hivatalos gépezet pedig rettenetes lassú­
sággal indul meg. Egyelőre jelentőstételek­
ben merül ki a bürokráois, pozitív, hathatós 
intézked s még nem történt. A kár már is 
több millió. Gyors intézkedésre van szük­
ség, különben a katasztrófa borzalmai nap- 
ról-napra nőni fogaak.

Eltűnt vashldak.
Karánsebesről jelentik : Az árviz, amely 

minden közlekedést lehetetlenné tett, sok 
vashidat rombolt le. így elpusztult az a’só- 
lyubkovai nagy vashid, a tregovai ős mold­
vai járásban több hid.

A zivatar a legnagyobb kárt valószí­
nűleg as államvasutak budapest—oreovai 
vonalán tette, a hol Jablonioa és Mehádia 
között a teljes huszonnégy órán át szakadó 
zápor következtében az óriási sebességgel 
rohanó Oserna kiszakította ős elsodorta a 
Temes kőt partját összekötő vashidat. — 
Terego»a ős Mehádia között pedig fa sza 
kadó zápor rendkívül sok helyen megron­
gálta £a pályatestet. Az elsodort hídnak az 
értéke körülbelül kétszázezer korona. A ka­
tasztrófa következtében Teregova ős Mehá­
dia között az összes forgalom szünetel.

A jelentések szerint felelősség sankit 
sem terhel az állam vasutat ért nagy károk­
ért. Az elpusztított vasúti hid negyvenöt 
méter hosszú viadukt-hid volt. A hatalmas 
áradás és felhőszakadás való-ággal kiemelte 
és astán rombolta össze a hidat, ngy, hogy 
most a két part között, közvetlenül a vh
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felett vonulnak el a sínpárok, amelyek cso­
dálatosan teljesen sértetlenek maradtak.

Az elpusztított hídnak a hegybe épi 
tett pi^léreit feltűnően rövid idő alatt mosta 
ki a viz. Szokatlanul sebes volt ugyanis a 
Csorna árja, amely itt ömlik a Temesbe. 
Mindkét folyó vízlevezető, ami fokozza fo­
lyásuk gyorsaságát, az örvények erejét és 
számát. így férkőzött a viz a hídhoz, anoe 
Iyet valósággal kimosott és kiemelt a sinek 
alól ős azután elsodort. A pályatestet Jab­
lonioa és Mehádia, valamint Báziás és Fe­
hértemplom között teljesen megrongálta a 
vihar, ügy a személy- mint a teherforga­
lom szünetel ezen a két vonalon, egyelőre 
átszálással sem közlekedhetnek.

A máv. mindent megtett, hogy a vo­
nalakon a támadt zavarokat helyreigazítsa, 
de hogy mi történik odalenn, egyelőre nem 
lehet tudni, mert a báziás—fehértemplomi 
és orsovai vonalon a felhőszakadás teljesen 
elpusztította a telefon- és táviró vezetőket,

is
TANUGY.

Kiállítás a polgáriiskolában. A Deb- 
reezeni Kezügyesitő Egyesület által fenntar­
tott kézügyesitő tanfolyam növendékeinek 
munkái a Kereskedelmi Tanintézet polgári­
iskolájának rajztermében (I. emelet) megte­
kinthetők. A kiállítás ünnepies bezárása s a 
bizonyítványok, jutalmak kiosztása e hó 
21-én délelőtt tizenegy órakor lesz, amelyre 
az érdeklődőket tisztelettel meghívja az el 
nökség.

Évzáró ünnepség. Az izraelita leány­
iskola évzáró ünnepélyét e hó 19 én dél­
után négy órakor tartja meg a következő 
műsorral: 1. Zöld liget. Éneklik az intézet 
növendékei. 2 Szüléimhez. Petőfi Sándortól. 
Elmondja Stanber Margit I. o. t. 3. Rondo 
Vebertől: Zongorán előadják Balázs Magda 
és Lusztig Józsa II. o. t. 4. Költemények. 
Szaboloska Mihálytól. Elmondja Kardos 
Mária II. o. t. 5. A vándor. Schuberttól: 
Éneklik Aszódi Magda III. o. t. és Fried 
Margit IV. o. t. 6. Induló hajók. Zivuska 
Andortól. Szavalja Fenyő Kala III. o. t. 7. 
A kőt gránátos. Sohumanntól. Gordonkán 
előadja Füredi Liü IV. o. t. 8. Az utolsó fő­
pap. Arany Jánostól. E'mondja Horváth Kata 
III. o. t. 9. Elrepült a fecske tőlünk. Ének­
lik az intézet növendékei. 10. Záró basződ. 
Mondja Abelesné Block Hermin igazgató. 
Az ünnepségre az igazgatóság a szülőket ős 
a tanügybarátokat szívesen látja.

Vizsgák a polgári Iskolában. A 
debreceni nyilvános m. polg. fiúiskola oez- 
tályvizsgáUtai e hó 19-én, vasárnap dó'előtt 
kilenc órakor veszik kezdetüket. Az igazga­
tóság a szülőket és tanügybarátokat szíve­
sen látja.

A slketnémík vizsgája. A siketné­
mák helybeli intézete növendékeinek évzáró 
vizsgálatát e hó 19-én délelőtt íél tizenegy 
órakor tartják meg a városháza nagytermé 
ben. E vizsgálatra az érdeklődő közönséget 
meghívja az igazgatóság.

A dobreczenl pincériskola vizsgá­
latát ma délután tartották meg nagyszámú 
és előközönsőg jelenlétében. A vizsga be- 

’ejeztével Szávay Gjula kamarai titkár mél­
tatta szép beszédben a felügyelő bizottság 
ős ipartársulat áldozatkészségét, a tanító­
testület ügybuzgalmát és munkálkodását és 
a tanulók előmenetelét, majd kiosztotta a 
dijakat. A kamara nagy ezüst érmét és ok- 
evelőt Juhász Károly Ili. osztályt jelesen 

végző tanuló nyerte el. Jó tanulásért kapott 
könyvjutalmat Juhász Károly III., Onofri 
József és Kovács József I. oszt. tar ülők. 
Szép Írásért kaptak : Németh József III. o. 
10 koronát, Vajda Béla II. o. 5 koronát, 
Onofri József ős Pá ffy Gábor I. oszt. tanu- 
ók 2—2 koronát. Az országos pineéroktatás 

úttörője Glück Frigyes és a budapesti szak­
iskola elnöke Glück Erős és igazgatói 
Walter Károly táviratilag üdvözölték 
skolát.

1 Bei raeliel a ratio! közé.
Ifjabb Deák Ferenc bűne.

Egy kis külföldiektől álló társaság ma 
jelentkezett Csorba Ernőnél, a lipótráií fegy- 
ház igazgatójánál és arra kérte, engedné meg 
a fegjház megszemlélését.

— Szívesen adok engedélyt — hang­
zott a válasz — de az urak között lévő 
hölgy nem mehet a rabok közé.

Persze, nagy álmélkodás, kérdezöskö- 
dés, mire az igazgató ezt mondotta:

— Néhány évvel ezelőtt, amikor egy 
uriasszonynak megadtam az engedélyt a be­
lépésre, a frgyencek leírhatatlan jeleneteket 
produkállak. Megjegyzéseiket és mutatvá­
nyaikat tisztességes nő végig nem hallgat­
hatja és nem szemlélheti. Elvégre a fegyen- 
oek is csak emberek ős én azért nem bün­
tethetem és meg nem fenyithetem őket. 
Azóta nőket elvileg be nem eresztek többé.

Az uriasszony tehát künn maradt, a 
férfiak pedig bementek és végigsétáltak a 
fegyintézeten.

A külföldkék ez utjokban találkoztak 
egy debreceni elitélttel is. A szép szálas ma­
gyar legény igy beszélte el a históriáját:

Ifj. Deák Ferenc a nevem. Hajdúmé- 
gyei 22 éves földműves vagyok és tizen­
két évi fegybázra Ítélt a debreceni tör­
vényszék. Apagjilkosságért. Az apám civa­
kodó, házsártos, garázda ember volt. Az 
édesanyám folyton biztatott, hogy végezni 
kell vele. Egy éjjel, hajnalban négy óra­
kor, — tavaly, november 25-én volt — 
felköliött az anyám ős azt mondta, hosy 
az apám mélyen alszik a kocsiszínben. Én 
álmos fővel odasurrantam és egy favágó 
baltával széthasítottam a koponyáját. — 
Azután elmenekültem, mert az apám de­
rék, erős, 56 éves földműves volt. Három 
nap múlva meghalt a szegény. Engem el­
fogtak a csendőrök és idehoztak a tár­
gyalás után. Az édesanyám Mária-Noszt- 
rán van. Négy évi f egy házat kapott. A 
védőm azt mondta, hogy neki dukált volna 
a 12 év s nekem csak a 4 év. De hát 
a bíróság igy mondta ki ős semmit sün 
tehetek.

Ilyen nevezetesség révén hall valamit 
a külföldi Hajduvármegyéröl és Debrecen va­
rosáról is.

HÍREK
— Vasárnapi Istentiszteletek, Holnap 

vasárnap, a rét. templomokban az isten­
tiszteletek a következő sorrendben fognak 
megtartatni: a Nagytemplomba K. Tóih 
Kálmán lelkész, Kistemplomban Uray Sán­
dor lelkész, Kossuih-utoai templomban Szele 
Miklós segédtelkósz, az Ispotály-templomban 
Szarka Boldizsár s.-lelkősz, a Kistemplom­
ban 11 órakor dr. tírőss Lajos püspök.

— Nincs döntés a harmadik 
egyetem ügyében. Nemcsak Debrecen­
ben, hanem országszerte általános re- 
cenzust keltett a Magyar Hírlapnak az 
az általunk is regisztrált, leleplezésszámba 
menő híradása, hogy a kormány még 
május havában döntött a harmadik tu­
dományegyetem fölállítása ügyében és 
hogy döntése nem a versengő városok 
egyikének, hanem Pozsony városának ja­
vára szólt. Annál nagyobb örömmel je­
lentjük most, hogy nagyon is alapos 
volt sokaknak a híradással szemben ta­
núsított kétkedése. Budapesti tudósítónk 
ugyanis, mint illetékes forrásból szerzett 
értesülését, azt közli velünk táviratában, 
hogy a Magyar Hírlap hire annál ke- 
vésbbé felel meg a valóságnak, mert a 
minisztertanács még nem foglalkozott ér­
demlegesen a harmadik egyetem kérdésével. 
A hadügyi fakultás kombinációba vétele 
pedig — jelenti tovább budapesti tudó-



I V- JÉÍ&íAÉmÉ&M

6 BRBRlCHNI FÜOGRTLBN UJSA« 1910. juntos 18.

IS

W->.

JR it.
Bp II.

silónk távirata — nyilván abból a nem 
ritkán hangoztatott óhajtásból keletke­
zett, hogy az egyetemeken a bölcsészeti 
fakultás keretén belöl hadtörténelmi tan­
széket is kellene állítani.

— Az utolsó aviatika! nap. Fővárosi 
tudósítónk jelenti : Ma volt az utolsó ver 
senynap. Az aviatikusok csak későn száll 
hatlak fői, mert délután erősebb szól volt. 
Ma a magyarok közül is többen fölszálltak 
Két szerencsétlenség is történt. Az egyik 
Vinciért aviatikussal, aki gépével harminc 
méteres magasról zuhant le. Gépe össze­
tört, neki azonban baja nem történt.

— Anyakönyvi hivatalvlzsgálat. Ko 
ráca József polgármester ma délután tar 
tóttá meg a szokásos félévi fcivatalvizepála- 
tot az anyakönyvi hivatalban. A polgár­
mester mindent rendben talált.

— Rigó Jancsi mint hizasságtörő. 
Időnkint mégis cask beszéltet magáról e 
hires csábító cigányprímás és gondoskodik 
ró'a, hogy egészen el na feledjük. Most egy 
newyorki sürgöny ad hirt ró a, még pedig 
egy pikáns válópőrrel kapcsolatosan. Em- 
merson fiiadé!fiai hagsdümüzéíz válik a fe- 
eségétől, Catharina asszonytól, akit azzal 
vádol meg, hogy Rign Jancsival mocskolta 
be házasságuk szentségé'. A bíróság most 
beidézte koronatanúnak Rigó Jancsit, hogy 
megtudja tőle, alapos-e a férj vádja. Erde 
kés a dologban az is, hogy a csalfa asszony 
Chimay hercegnő unokanővére. Rigó Jancsi 
a családban akart maradni...

— Léplene Mikepércson. Mikepéros 
község elöljárósága bejelentette ez alispánt 
hivatalnak, hogy a községben az á’latok kö 
zött kiütött a lépfene.

— Gólyák egy felsőbb leányiskola 
lólőtt. Belgrádból távlratozzák: Óriási bot­
rány tartja izgalomban Yrnja nevű város 
kát. Az ottani felsőbb leányiskolát ugyanis 
be kellett zárni, mórt az intézet növendékei 
közül többen lebetegedtek. Orvosi vizsgálat 
kiderítette azt is, hogy a többi leányok is 
anyai örömöknek néznek elébe. A leányok 
kora 14—18 év. Perize kutatni ketdték a 
tömeges istenáldás okát és arra az ered' 
mőnyre jutottak, hogy tavaly őszszel ott tar­
tották a nagy fegyvergyakorlatokat és ak 
kor a katonák igen hevesen ostromolták a 
leányiskola növendékeit. Á szülők kétségbe 
vannak esve.

— Becsületes megtaláló. Tegnap 
Kádár Lajos pénzügyőr följelentést tett a 
rendőrségen, hogy a postaépületben, vagy 
annak közelében ezát harminc koronát tat 
talmazó tárcáját elvesztette. Ma délelőtt 
már be is szolgáltatta a becsületes rnegía' 
Iáié a megtalált tárcát, ame'yben r. pénz 
hiánytalanul megvolt, Az erszényt Weisz 
Sándor tanuló találta meg.

— A Petőfi dalkör mulatsága. Hol 
nap, szombaton este tarja me« pompásnak 
ígérkező mulatságát a Petőfi-dalkör, amely 
iránt oly nagy az érdeklődé’, hogy az estély 
egyike lesz a szezon legsikerültebb mulat­
ságainak.

— Csodagyermekek Debreczenben,
összenőtt ikrek kiállítása. A debreczeni 
közönségnek olyan látványosságban van 
része, amely páratlan az egész világon. Két 
esodagyermekről van szó, akik túl tesznek 
a sziámi ikreken és a prágai összenőtt Bla- 
zsek testvéreken. Mikor ezek a Debreezen 
ben kiállított csecsemők mintegy hat hónap 
előtt megszülettek, az egísz világ sajtóját 
és orvosi köreit foglalkoztatta a páratlanu 
álló esemény, mert a természetnek ilyen 
torzalkotá-ára a leghireeebb orvosíanárok 
véleménye szerint még nem volt példa 
csodaikrek Romániában látták mug a nap 
világot. Most 6 hónapos a két csecsemő 
dacára, hogy abnormális a testalkatuk, igen 
egészségesek. Az összenőtt apróságoknak 
egy a testük, de két fejük van. A kezeik

külön-külön nőttek ki, úgyszintén a lábaik 
s, azonban a törzsük össze van nőve. A 
gyermekek arcs igen bájos és érdekes, hogy 
az egyik sir, a másik mindig nevet. A cso­
dagyerekeket két dajka táplálja, ápolta és 
gondozza. A természet e nagy csodájával 
egy vállalkozó Debreozenbe érkezett s a kö­
zönségnek mérsékelt dijak mellett hozzá­
érhető vé teszi a megtekintésüket. A csoda' 

gyermekek a Piac-utca 32 sz. házban, a 
volt Szed'ák-báz üzlethelyiségében láthatók 
szombat délutántól kezdve. Felhívjuk a vi 
ág egyetlen csodájának megtekintésére a 
rözönség figyelmét. A debreczeni orvosi kar 

sem fogja bizonyára elmulasztani a ritka al­
kalmat, hogy ezeket a hires csecsemőket meg­
szemléljék. A vállalkozó a főkapitányságnál 
2 napi bevétel tiz százalékát biztosította a 
siketnéma intézet javára, ezért is kötelessé­
günknek kell tartani, hogy mindnyájan 
megtekintsük.

— leesett a Iáról. Szőlősi Miklós 
tizennégy éves suhanó az Erzsébet utca 
egyik fájára mászott föl. Amikor onnan le 
'elé kapaszkodott, leesett a fáról és pedig 

oly szerencsétlenül, hogy lábán több erő­
sebb zuzódást szenvedett. A mentők a kór 
lázba szállították.

— Szépségesték az Arany Bika M» 
atóban. Junius 20, 21. és 22 ón este, egy 

világhírű tánezmüvésznő fog az Aranv Bika 
Mulatóban vendégszerepelni. Mary Dera a 
neve a csodaszép művésznőnek, aki minde­
nütt ahol eddig fellénett. szép-égével és zse­
niális táncával valósággal elragadtatta a 
közönséget. A művésznő legutóbb Budapes­
ten, a Margitszigeten játszott és a repülő- 
versenyekre odasereg'ett nagyszámú közön­
séget ejtette ámulatba varázslatos táncával.
A berlini operában való feli épé» e alkalmából 
a német lapok a legnagyobb dicséret hang­
ján emlékeznek meg róla. Az Arany Bika 
Mulató e három estére helyárait felemelte.

— Elveszett a nagyerdei fasorban egy 
arany női karperec ezzel a véséssel : 1909. 
junius 9., a másik oldalán Frankfurt am. 
Main. A becsületes megtaláló illő jutalmat 
kap, ha a karpereczet behozza e lap kiadó- 
űvatalába.

— Az üzletszabályzat 70. § a értei 
méhen a felek által ki nem váltott kózbe- 
sithetetlen áruk a f. hó 23-én megtartandó 
nyilvános árverésen azonnali készpénz fize­
tés mellett a legtöbbet ígérőknek elfognak 
adatni. Debreezen, 1910 junius 16. A magyar 
k r. Államvasutak debreczeni raktárfőnök.

— Büldöncznek azonnal felvétetik egy 
14—15 éves fiú. Czim a kiadóhivatalban.

— Utazási cikkek, bőröndök és nő. 
kézi táskák Győrfi Testvéreknél Piacz-u 30 

— Erámer Józselné hölgy fodrász 
terme Piaozutoza 58. Iparban*, udvar, vil­
lannyal fejet mosok, hajat szárítok, bajai 
festek és oodolá-ok. Villannea! arcmassavm, 
szépségápolást, manikűrözési eszközlök. Haj 
munka különlegességek kaphatók. Egy ügye 
tanulóleány felvétetik.

— Szalma kalapok, nyakkendők, ten­
nis ingek és cipők Győrfi Testvéreknél Piacz 
utca 30.

— Papír panama kalap a legolcsóbb 
nyári kalap 30 fillérért kaphatok Aczél an ti 
quáriumában.

— Nyári selyem és cérna keztyük Győrfi 
Testvéreknél Piac-u. 30.

— Olcsó vizsga Jutalomkönyvek rend­
kívüli árleszállítással kaphatók Aczél anti- 
quáriumában.

— Az utazó közönség figyelmébe.
Utazási cikkek, bőröndök, úti kosarak, vag- 
gon táskák, utiköpenyegek és sapkák nagy 
vá'asztékban, igen előnyös árakban Frank 
testvérek kalap és úri divat különlegességek 
üzletében, Piac és Szent A«na sarok.

— Veszek ócska tankönyveket
maganabb árban, Aczél antiquárium.

FŐVÁROSI BAZAR
Debreezen, Slmonffy-utca I sz. Bérpalota

n
igen fontos tényezője a „K u f e k e“, a mely tápláló­
anyagokban való gazdag tartalmával kitűnően előmoz­
dítja az izom- és csontrendszer fejlődését. A „Kufeke“ 
olyan könnyen emészthető, hogy a leggyöngébb gyomru 
csecsemő is jól kibírja. Megakadályozza az emésztési 
zavarokat és gyorsan megszünteti a gyermekeknél oly 
gyakori hasmenést, bélhurutot és hányszékelést.

Regény-Csarnok.
Fényes házasság.

.) Irta: Vértesi Arnold.
Mindenfelől üdvözlik őt, Zarádv Elek 

areza örömtöl ragyog, csak a megválasztott 
maga nem tud igazán őrülni győzelmének. 
Egvkor azt bitte, beide« lesz, ha ezt elér­
heti s most oly semminek látszik az, a mit 
elért oly dicstelennek a győzelem, melvet 
egy bárgyú s furfangossávéban is együgyű 
vén fölött aratott. Aztán fölmerülnek előtte 
a jövő nehézségei, sz előítéletek, melyak kő­
falak gyanánt fognak emelkedni útjában s 
melyeket mindig körül kell kerülnie az ag­
gastyán miatt, ki azokat útjába építi a ki­
nek ősz baját kímélnie kell.

Néha, mintegy enyhülést keresve az 
ellen az emésztő benső nyueta'anság ellen, 
nejéhez közeledik; de úgy érzi, mintha már 
itt is kőfalak emelkedtek volna közte és 
Lenke közt. U*y rémlik neki, mintha nem 
volnának képesek egymást megérteni s meg­
döbbenve nézi a férj. mint kezd neje mind­
inkább mulatságot találni ama hiú, Vtlen, 
kicsinyes életben, melynek felét a toillette 
foglalja el, más’k felét pedig a társasáé.

És mily társaság I A Hátszeghy N’szti 
társasága, ki magával hozza uj katonatiszt­
jét. egy szállás, marezona, mogorva, goromba 
lovas kapitányt; üresfejü, léba főurak s fő­
úri körök után kapaszkodó ifjonezok társa­
sága, a Szilvásy Jenők és Aba Gézák tár­
sasága.

így telik el az utolsó hónap, melyet 
Kompolton töltenek. Azontúl csak rövid időre 
fognak visszatérni sz országgyűlés nyári szün­
ideje alatt. Használni kell hát a rövid időt 
Aba Géza barátunknak, hoey lánchoz! assa 
magát az előkelő társaságban. Csaknem min­
dennapos most már Kompolton (s napról 
napra érzi, mint emelkedik, mint nőnek 
szárnyai.

Pedig mily sikertelen próbálgatta aze­
lőtt, hogy bejusson a sneietásba, mily hide­
gen fogadták itt e kastélyban 1 . . . No de 
nem kellett volna mindjárt e'ostigg*dni. Ki 
tudja, úgy talán ma e helyett a Fodor Gvula 
helyett . . . ? Hely volna csak még egy le­
ánya annak az öreg Kompoltt'y,-ak !

Effé'e gondolatok fordu'nak meg Aha 
Géza barátunk fejéi en. mikor úgy esténként 
haza hajt a fényességből a homálvha. Oly 
n»gv az a fényesség, mely a sok hét- és ki- 
lenozágu koronáról sugárzik hogy a fiatal 
barátunkat mint valami dicskör veszi körül 
és saját szemei előtt m’ndig e dicskörben je­
lenik meg most, még akkor is, mikor a kom­
pul i kastélyból hazatért rozzant viskójába, 
mely kifelé, befelé düledez s maholnap Miska 
czigány minden tapasztgatása daozára is 
szétmálik.

No de sebaj, majd épül bolyéba más, 
olyan oszlopos verandával s olyan akaeztő- 
fa-forma japán kapuval, mini a gróf Bán- 
balmy nyári lakása Újfalun. Az istálló ab­
lakai fö’é faragott lófejek jönnek, mint gróf 
Kengyelesyéknél Cserbalmon. Úgy homá­
lyosan előtte lebeg ugyan fiatal barátunknak, 
hogy mind ehhez pénz kellene; de hogy 
azt a pénzt hol fogja majd szerezni, arról 
nines tiszta fogalma. Valahonnan talán majd 
csak kerül és végre nem is akar ő olyan 
nagy házat, mint a Bánhalmy grófé Újfalun, 
sem olyan pompás istállót mint a Kengye- 
lesy grófé; jó lesz, ha kisebb is csak va­
lami afféle legyen, oszlopos veranda, lófejek, 
japári okasztófa-kapu.

Kocsija már ópsn olyan van mint gróf 
Harsát yi Tibornak, két óriási kerék tetején 
egy piczike kis köpőláda-forma.

<í>

(Folytatjuk)
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DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

értesítés.

*

f,

- selymek 
díszítések

1910. junius 18

ÍNapernyők,f
f dlvatkelmék 
^ csipkék

^ gyönyörű választékban
I Donogán és Somossy
* ezégnél

LEERECZEN, Histímploinbazár.

Telefon ez. 818. Telefonsz 818
Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy
úgy bel- mint a külföldi Jeles orvosok ál­
lal kitűnőnek és egészségesnek elismert
gróf Schönbirn-Buonheim-té.e természetes

ásvány gyégy-vizekhll
Debreezenben, Placz-utcza 11. sz. alatt,
(a bika szálló szomszéd udvarában), raktárt 

létesítettünk.
A forrással olyan kelttmes összeköt etésünk
van, hogy ebb5l folyólag állandóan Iriss 
töltésű vizeket a kővetkező meglepő olcsó 

erak mellett házhoz szállíthatunk :
1. Luki Erzsébet gyógyvíz 1 láda 60 db. '/Jt. üveg K 6 80
2. Polenai gyógyvíz 1 „ 60 db. ‘/,lt. „ K 7 20
3. Szolivai-gyógyviz 1 „ 60 db. ‘/alt. „ K 7 60
A 40 üveget 43/, 11,) tartalmazó ládák 40 fill, olcsóbbak.

A láda és üvegekért külön f,;lszá niluok
3 kor. 20 t.-t, mely összeget visszatéi Iliink.
Ä gyógyvizünk különösen borokhoz 

Igen kellemes és natásos.
Debreczeni vismlzérián óhajtunk ezáltal segíteni 

és reméljük is, hogy a n. é. közönség méltányolni fogja 
törekvésünket. Tisztelettel

Róth Testvérek,
a gróf Schönborn Buchhelm-féle ásványvizek főraktára,
Debreczen, Placz-ntca 11. (az udvarban.)
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Karteien kívül.
MEZŐ ÁRMIN
épüleila, deszka és cserépkereskedése, 
Wesselényl-tér 6. szám alatt (Berta- 
gőzmalom mellett.) — Kartellen kívül, 
tehát olcsó árak. Mindenkinek táját érdike, 

hogy szükségletét nálam szerezze be. —

Olcsó ébszgp eladás!
Rose Dezső

közkedvelt
ékszerész és érás üzletében.
Briiliáns és gyémánt ékszerek ked­

vező vétel folytán

mesés olcsó árban
kaphatók.

Olcsón eladó

art ház
elköltözés 

Gzlm a kiadóba.

Van szerencsém a nagyra becsült közön­
rég szives tudomására adui, hogy 4-ik óve 
fennálló jó hírnevű

órás és ékszer üzletemet
házlebontás miatt

május hó 1-én Piac utca 85. szám alól
Hunyadi utca 12. sz. a. (Várad-utca) 
nelyaztem át.

tigyidej illeg felkérem a n. b. közönsé­
get, hogy jó indulatukkal mint eddig, 
úgy ezután is velem szembe fenntartani 
szíveskedjék. Kiváló tisztelettel

flasparlk Ádám
mttórás és ékszerész.

14—15 éves lln

küldöncnek
azonnal felvétetik.

jCzim megtudható a kiadóhivatalban. —

JP

re

A jelenben létező legegyszerűbb, legpraktikusabb és legolcsóbb

tárházak, gyógyszerészek, orvosok, háztartások, jéggyáraktól távoleső gazdaságok, községek, ipartelepek stb. részére. 
Könnyű kezelési Teljesen vessély télénT Csekély üzemi költségi

zi laitasra

*» •

SzalaÉb

Wtó® 86#»

telciiivs!

1. sz. nagyság 2 jégform,, 10 perc alatt kb. 1 kg. jeget készít, drbja 1 adag hütősóval ©OK
2* n n 3 n 10 perc „ kb. 1 I2 m n n n 1 n n 100 n
3. n n 4 „ 10 perc n kb. 2 „ „ „ „ 1 „ „ 120 „

rfa' ra w»<BB£*sSm*'saeAlUl»$iHa *»ílB”ass2i<ii»e- B-s B«*B-éKsnBE* n4«»li:
Megrendelések csakis a beérkezés sorrendjében teljesittetnek; késeile’emnek elkerülése végett előjegv 
zéseket legkésőbb Jyjjyj. |.jg térünk, különben ne:n szavatolhatunk a kel ö Időre való szállításért.

jMltó A *ESp Vf örtEMBBTB€E^1 aMscsci'ail-iS MnnvC«efc«kedéa
U9AA.A e® Budapest, V.. Kálmön-utaa 21.

Az építtető és építő közönség figyelmébe.
A 
V
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Már sokan tudják hogy ajántato f az építkezésnél a Karozagi Agyag ipar 
termékeivel is költségvetést csináltatni, tűivel a karozagi gépcserép könnyüsőgőnő- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 15—16 
cm. széles ős súlya drb.-ként 1’30—1-40 kg. addig a gőpeseróp 17 V, cm. 
szélen és súlya drb.-ként 1’30—135 kg. tehát 10—12 °/o al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 86 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rnsszabb, mivel a kézi cserép 
20—25 % vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig a gépcserép csak 8—9 % vesz fel és így négyzet méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat ’/« % hU és */* nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép falat kapunk, melynek fentartására ssaa keli gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedésekben raktári létesítettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink gyár vezetőségünknél is vagy aMirott tulajdonosnál.

KarczagI agyagipar tulajdonosnál, Széchény utcza 23.
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Apró hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés»
N661 venném azon hölgyet, ki bútor-beren­

dezését a Fehér J. uj butomagyáruházá- 
ban szerzi be. Hunyadi utoza 17. a vasúti 
állomás közelében. Dua választék, olcsó 
árak.

Betöltendő.
14—15 éves fin küldőrcznek azonnal felvé­

tetik. Ciim megtudható a kiadóhivatalban.
Innkáslányok felvétetnek Blkés Emilnél Vő- 

rösmarhy-utca 1. ______
Egy jó házból való fiú tanulónak felvétetik 

fizetéssel Gjőrfi Testvéreknél Piaoz-u. 30-
10 korona havi fizetéssel tanuló leányok fel­

vétetnek a Debreczeni Egyesült Zsinór és 
Paszomány Gyárban Pjaoz u. 32. sz. 
Ugyanott 2 fiú tanulónak teljes ellátással 
felvétetik. _____________ _______ _

Hűvel! úri leány nagyobb gyerekek mellé
felvétetik. Cim a kiadóban._________

Teljes ellátással vagy fizetés sei tanuló keres­
tetik lüszer üzletbe. Szent-Ánna-u. 39.

Egy vizsgázott fülő és egy lakatos segéd a 
Hortobágy gőzmalomba felvétetik. ___

Pénztárhoz fiatal leányt keresünk. Szakisko­
lát végzettek előnyben részesülnek. Aján 
latokat Írásban kérünk. Kohn Adolf és fia

Tanulót fizetéssel felveszünk. Kohn Adolf 
és fia.

Munkás leányok felvő'etnek H nvéd-utca 16. 
szám alait.

Adás-vétel.
Elsőrendű szárat tűzifa kapható felvágva és 

ölenként, valamint kocsinként Hegedűs 
Emilnél. Iroda: Miklós-utca 7. sz. Raktár: 
Homokkert, a légszeszgyár mellett.______

Tetőcserép,
méfczkertsiedéseben, Homokkert utcza 121. 
Hatvan-utcza 9.

Motoros kerékpár oldalüléasel kitűnő műkö­
désű 50U Koronáért eladó, Rakottyay ta­
nárnál Hajdu-Szoboazló._______________

Tea vaj 6s főző vaj naponta friss érkezésü 
állandó megrendelőknek árengedmény van. 
Fned és Lowenheimnál Piac 72. Telefon 
740.

Tanbrinnnpit legmagasabb áron értékesít 
lŰIInUlljfVull heti a Harmatby antiqua-

riumbau, FuvószKisrt-u. 14.

Eladó egy 10 H. P. lokomobil, egy 8-as 
cséplő szekrény, egy 3 es egy 4 méteres 
henger sz.ta. Mezei Lsjos, malomtulajdo­
nosnál Konyár.

Babonás zsákok és mindenféle ponyvát ol­
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Pelőfi-tőr a nagyállomás közelében.

Szalma, Panama és nemez kalapokat legjob­
ban tisztit Békés Lajos kalapos műhelye. 
Piacz-utoza 46., az udvarban.

28 krajcsárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Énül villanyerőre berendezett ha­
risnyagyára. Debreozen, Tiszapalota

Uj rendszerű női lórii divatáruk ésbutoreladás. 
A mai naptól kezdve minden hitelképes 
egyén kényelmes heti vagy havi részlet- 
fizetés mellett szerezheti be nálam szük- 
ségletét női divat ozikkekben, női kabátok, 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak es canavásznakban, saját készítésű 
eloth és Casohmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modem bútorokban. A kész­
pénz melletti áraknál mindőtBze 5Qlt ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatva,.-u. 2'

&KBRKŰZKKI yÜ<B<SlTLSH U<I8A<B >110. JUtlius 18

finomabb fehér ős színes damaszt-ót'iószle- •-■1-1 _ is ^ i
tek, férfi és női szövetek, úgyszintén fel- lilllll lirTSilUfll-
öltők, szőnyegek, csipke és szövet függő- ■■ ■ ■■■wwwwi/p
nyök, ágyteritők legolcsóbb árak mellett JS* B-lu--!beszerezhetők heti vagy havi részletfíze- űZOljfDQI BS I ORülSI
tétre az újonnan berendezett ős dúsan fel- a
szerelt Kohn Hermann utóda Zempliner fl P1111 M11 fllláflflVlirVnb 
Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában. Hu Vilii J 9 V “ 3 1 " 1 í B II

Ujienai Íu‘alom könyvek gyönyörű díszkő- legjobbak és legegészségesebbek és 
Mleayul tésben nagyon olcsón kaphatók a borokhoz leokitiinflhhpJrHarmatby antiqusriumban Fűvészkert-u. 14 DoroKnoz legkitűnőbbek.

Lakás So IHlfluBlllin CSQn EZT MTjun. 88

Kiadó Bethlen-u. 14. szám alatt udvari lakás, ■ - - ».................- ——— ---------------
S«k1hleÄgbdi8'ob4b61’ ,ol,os6bó1 ls H°*noki fajborok I

Szent-Alma pusztai szőlő.elepüukön termelti
A Piaczhoz közel júliusi-éré 1 szoba, konyha tisztán kezelt, üvegezett

kerestetik. Czim a kiadóhivatalbán............ n z jj z nnrrnnnnhnrmb hgnhgfdh •

Különféle- l liter Asztali vörös 60 fillér.
N61 fodráss terem, ondulálás, ohampoing haj- J " Asztali fehér 70 „

mosás, villanyos szárítás, haj festés, haj- 1 » Kovi Uinsa . 7U ,,
munka különlegességek csakis Weisz 1 ,, Ezerjó . . 80 „
Edénő termeiben Piaoz 38. Kifésült hajat 1 M Risling . . 80 „
legmagasabb árban veszek. Telefon 759. Ä , . . , ,

XTflhn 1 a 1 ne fiai nyan0Z.auv Lajos IIa 1 czöu
ingblnzok, kötények, fehőrnemlek varását és _ , .. . „ * _,__ .__

gom.uk varrást elvállalok, házhoz is el- üzlethelyiségében, Rózsa-uteza.
megyek. Czim a kiadóba. Minden palaczkért 16 fillér letét fizetendő.

Megfelelő árengedmény 6—7 nectos hordó 
^^■ss^^ Szép csak az lehet, ki vételnél.

Manthner----------------------------------------------------------
IMifeií Sesztina LdiOSvashemliedáse

Manthner névre ügyel- *
• m jünk. Kapható Arany- BL* S. »SB. mm*
% *-*S&«*y F Angyal gyógyszertár

Debreczen, Piaoz- és Ajánl :
Szent-Anna-utoza sarok. ^^

e• • • • • e# . Kerti-padokat
•S Dr" DraIle fecskendőket, „Bydroneth?1 kásl-
• Bü kk-hajVlze | fecskendőt, különböző

ó.hajímv.ís SzőUŐ- permetezőket.
*••••••* Nagy raktár

Placz-ntcza 72. sz. alatti hásbaa két tahnnílltifollDhlPhllPll
szoba, előszoba és Mrdőszdbából lUnUrbMUmlbljftjnUblly

álló teljes franozla-konyhikban
mofl®r“ 1 a í s Nyaralásra gyermekeket

gargon lakásnak, vagy irodának * . —?
r logad

azonnal kiadó. Pltonyák János,tanító
Értekezhetni dr. Lukács Emil ügyvéd irodájában, Merényben, (Szépéé m.)

„Gyöngyvirág Crém“ í?«!

ix arckrémek gyéejye! «.irt.!*0""””*

Szeplő, mállóitok, pattanások s Részvény
bőrbalok oUob kiváló jó szer. SÍ- %£££££**"*
mává, lehárrá ás üdátá teszi az Jfi*
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot Neuraszténia
aem tartalmaz. A nappalra való Angolkór eseteiben,
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre Méltányos árak. -itató. - ,01®^J14«* “jT
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. lás _ p0stt, távirda, te’efon, állandó csendór-

Vontintó • 6 s. — Vasúti állomás. Gyorsvon'tok feltételesivapnaiu . megállóhelye jnnius 16-töl — Állandó fördőor-
Mihalnilits Ipníí MHrwnwím Simm A
IIllHlllU V 1 1 u JBIIII (Bndapist, Vlstíó-tér 1 sí.) ntlín réiiletflietéii

kedvesmónyek.
„Kigyó" czimü gyógyszertárában, Prospektust és minden egyéb felvilágosítást dijta-„ixigyu v B, ki lenni aionnal klld:Pürlwndnokság flánéesittrfll.

\ DBBBECZBN. — —

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában, Piaoz utona 49. a főpostával a.embao.


